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Home Familienleistungen Neues aus MV Treffpunkte Blog  
 

 

Neuer Blogartikel online 

Weihnachtliche Freizeittipps für die ganze Familie. Im Advent lockt MV mit zahl-

reichen weihnachtlichen Veranstaltungen, darunter ebenso trubelige Weihnachts-

märkte, wie auch ruhige Orte für ein besinnliches Beisammensein. Wir haben einige 

Tipps zusammengestellt – in jedem Landkreis gibt es etwas zu entdecken.  

Wir wünschen eine schöne Weihnachtszeit!  
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Aus dem Sozialministerium 
 

Förderung des Programms "Gemeinsam Sport in Schule und Verein" 
Sportministerin Stefanie Drese hat den Landesverband der Sportjugend als starken und 

unverzichtbaren Partner der Jugendarbeit in Mecklenburg-Vorpommern gewürdigt. 

„Als mit über 100.000 Mitgliedern größter Jugendverband in unserem Land begeistern 

Sie tagtäglich viele junge Menschen, sich sowohl sportlich zu betätigen als auch durch 

ehrenamtliches Engagement eine aktive Rolle in unserer Gesellschaft einzunehmen. Sie 

leisten damit einen wichtigen Beitrag zur nachhaltigen Demokratieförderung und zum 

gesellschaftlichen Zusammenhalt“, sagte Frau Drese. 

Pressemitteilung; Ministerium für Soziales, Gesundheit und Sport Mecklenburg-

Vorpommern; 3. November 2023 
 

Palliativmedizin sorgt für eine bessere Lebensqualität am Lebensende 
„Die Palliativmedizin trägt dazu bei, dass Vorstellungen, Wünsche und Werte in der 

letzten Lebensphase eines Menschen respektiert und umgesetzt werden. Sie sorgt damit 

für eine bessere Lebensqualität am Lebensende“, sagte Ministerin Drese auf dem 

Symposium Palliativ Care am 04.11.2023 im Schweriner Schloss.  

Pressemitteilung; Ministerium für Soziales, Gesundheit und Sport Mecklenburg-

Vorpommern; 4. November 2023 
 

Gesundes Aufwachsen "Frühe Hilfen feiern Jubiläum" 
Die Frühen Hilfen und das Landesprogramm Familienhebammen und Familien-, 

Gesundheits- und Kinderkrankenpflegerinnen sind nach Einschätzung von Sozial-

ministerin Stefanie Drese von unschätzbarem Wert für junge Familien und ihre Kinder 

in Mecklenburg-Vorpommern. Anlässlich des 15. Jubiläums des Landesprogrammes 

sowie des 10-jährigen Jubiläums der Frühen Hilfen fand am 09.11.2023 in Güstrow ein 

Fachtag mit über 80 Teilnehmenden statt. Die Angebote richten sich insbesondere an 

Familien, die neben den alltäglichen Herausforderungen mit weiteren Belastungen wie 

Armut oder einer psychischen Erkrankung konfrontiert sind. 

Pressemitteilung; Ministerium für Soziales, Gesundheit und Sport Mecklenburg-

Vorpommern; 9. November 2023 
 

Kinder und Jugendliche haben ein Recht auf Beteiligung 
Seit der Verabschiedung der UN-Kinderrechtskonvention am 22. November 1989 steht 

die Farbe Blau traditionell für die universellen Kinderrechte. Die Landesregierung hat 

Anfang November 2023 ein eigenes Jugendbeteiligungs- und Vielfaltsgesetz auf den 

Weg gebracht. Erstmals soll darin das Recht der Kinder und Jugendlichen auf Mit-

wirkung und Einflussnahme an Entscheidungen, die sie betreffen, verankert werden. 

Pressemitteilung; Ministerium für Soziales, Gesundheit und Sport Mecklenburg-

Vorpommern; 20. November 2023 
 

 

Früherkennung kann Leben retten 
Anlässlich des Tages der Krebsvorsorge (28.11.2023) warb Gesundheits-ministerin 

Stefanie Drese eindringlich dafür, Vorsorgeleistungen vollumfänglich in Anspruch zu 

nehmen. Der eigene Hausarzt oder die eigene Hausärztin sowie die eigene 

Krankenkasse können hier beratend zur Seite stehen. Eine Orientierung zu allen 

Früherkennungsuntersuchungen der gesetzlichen Krankenversicherung bietet aber auch 

https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=196112&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=196112&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=196114&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=196114&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=196274&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=196274&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=196609&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=196609&processor=processor.sa.pressemitteilung


der Gemeinsame Bundesausschuss (G-BA).  

Pressemitteilung; Ministerium für Soziales, Gesundheit und Sport Mecklenburg-

Vorpommern; 27. November 2023 
 

Weitere News aus dem Sozialministerium als Link  

 300. Ausgabe der Rostocker Straßenzeitung „STROHhalm“ 

 Neue Folge „Die Drese: Der Podcast der Ministerin“ zum Thema Pflege 

 Mobile ambulante Krebsberatung ist wichtige Ergänzung zur Unterstützung von 

Krebserkrankten 

 MV entwickelt neue Ansätze für Arbeit mit Systemsprengern 

 Gesetzentwurf schafft wichtige Grundlage für mehr Jugendbeteiligung und 

bessere Integration 

 Mecklenburg-Vorpommerns beliebtester Pflegeprofi erreicht Platz 3 im 

Bundesentscheid 

 Regionale Unterstützung für Kinder und Jugendliche aus psychisch oder 

suchtbelasteten Familien 

 Würdigung 10-jähriges Engagement der Produktionsschule Vorpommern-Rügen 

für benachteiligte junge Menschen 

 MV kürt "Seniorenfreundliche Kommunen" 

 

 

 

 

   

Aus dem Bildungsministerium 
 

"Runder Tisch" zur Ganztagsbetreuung 
Bildungsministerin Simone Oldenburg hat sich für einen „Runden Tisch“ zum Rechts-

anspruch auf Ganztagsbetreuung ausgesprochen und folgte damit einem Vorschlag der 

Landtagsopposition. An dem „Runden Tisch“ soll ein Konzept entwickelt werden, wie 

der Rechtsanspruch auf Ganztags-betreuung ab dem Jahr 2026 umgesetzt werden kann. 

Seit Anfang dieses Jahres konzipiert das Bildungsministerium mit dem Kompetenz-

zentrum für Inklusion und Transition des Instituts für Sonderpädagogische Entwick-

lungsförderung und Rehabilitation eine Strategie, wie der Rechtsanspruch auf Ganz-

tagsbetreuung in Mecklenburg-Vorpommern erfüllt werden kann. 

Pressemitteilung; Ministerium für Bildung und Kindertagesförderung Mecklenburg-

Vorpommern; 9. November 2023 
 

 

Land und AOK Nordost unterstützen Suchtprävention an Schulen 
Die interaktive Aufklärungsarbeit zu Alkohol, Cannabis und anderen illegalen Drogen 

an Schulen, die seit 2017 erfolgt, wird um drei weitere Jahre verlängert. Bildungs-

ministerin Simone Oldenburg, die AOK-Nordost und die Geschäftsführerin der 

Landeskoordinierungsstelle für Suchtthemen (LAKOST), Birgit Grämke, haben eine 

entsprechende Kooperationsvereinbarung unterzeichnet. Im Kern geht es um die 

weitere Umsetzung des Projektes „Appgestützte interaktive Suchtprävention“.   

Ziel ist es, dass LAKOST auch zukünftig in den Berufsschulen, Gymnasien und 

Regionalen Schulen interaktiv und jugendgerecht wichtige Aufklärungsarbeit zu den 
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verschiedenen Drogen, deren Suchtrisiko und einem verantwortungsvollen Umgang 

leistet.   

Pressemitteilung; Ministerium für Bildung und Kindertagesförderung Mecklenburg-

Vorpommern; 13. November 2023 
 

"Weitersagen ist kein Petzen!" und "Hilfe holen ist Freundschaft!" 
Das Land hat eine Aufklärungskampagne zu den Themen psychische Belastungen und 

sexualisierte Gewalt bei Kindern und Jugendlichen gestartet. Dazu sind zwei 

Broschüren erschienen, die Schülerinnen und Schüler informieren und Unterstützungs-

angebote aufzeigen. Die Broschüre „Weitersagen ist kein Petzen!“ richtet sich an die 

Zielgruppe der Jahrgangsstufen 3 und 4 und vermittelt: „Manchmal darf man ein 

Geheimnis verraten und es ist trotzdem Freundschaft.“ Die Broschüre „Hilfe holen ist 

Freundschaft!“ richtet sich an die Zielgruppe ab Jahrgangsstufe 5 und vermittelt: 

„Vertrauensvoll Sorgen teilen!“.  

Pressemitteilung; Ministerium für Bildung und Kindertagesförderung Mecklenburg-

Vorpommern; 14. November 2023 
 

Weitere News aus dem Bildungsministerium als Link 

 Mehr Mittel für Gedenkstättenfahrten geplant 

 Berufliche Schulen präsentierten ihre Vielfalt auf der Berufsschulmesse 

 Herausragende Bildungsprojekte für nachhaltige Entwicklung geehrt 

 Betreuung der Schüler*innen bei Warnstreiks 

 Ehrung für Erfolge beim Wettbewerb „Jugend trainiert“ 

 KiföG-Änderung für ein besseres Betreuungsverhältnis 

 

 

 

 

   

Weitere Neuigkeiten aus der Landesregierung 
 

 

 
 

Ehrenamtspreis der Justiz 

Zum zweiten Mal überreichte Justiz-ministerin 

Jacqueline Bernhardt die Trophäe: 

„Ehrenamtliches Engagement von JVA bis 

Gartenzaun.“ Wir finden die engagierten 

Menschen in allen Bereichen des Lebens, auch in 

der Justiz. Es engagieren sich Ehren-amtliche in 

den Gerichtssälen, am Gartenzaun, hinter Gittern 

oder auch zu Hause. Überall setzen sich Menschen für unseren Rechtsstaat ein. 

Weitere Informationen... 
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Psychosoziale Hilfe für Studierende 

Ein Studium ist Menschen mit psychischen 

Erkrankungen eine besondere Herausforderung. 

Die Zahl der Studierenden, die sich mit psych-

ischen Problemen konfrontiert sehen, ist weiter 

angestiegen. Wissenschaftsministerin Bettina 

Martin plant deshalb, die Arbeit Studierenden-

werke in Rostock und Greifswald in diesem 

Bereich in den kommenden Jahren zu stärken. Weitere Informationen... 
 

Junge Menschen zeichnen das Land MV als 

Top-Arbeitgeber aus 

Das Land Mecklenburg-Vorpommern hat als 

attraktiver Arbeitgeber die Auszeichnung „Next 

Gen Workplace 2023-2024“ erhalten. Vergeben 

wurde die Ehrung im Rahmen der Young Brand 

Awards. Der Wettbewerb findet bereits seit 2011 

statt und kürt die Arbeit-geber mit den besten 

Benefits für die junge Generation von 16 bis 35 Jahren. Weitere Informationen... 
  

 

 

 

   

Lokale Bündnisse für Familie 
 

Gifhorner Bündnis fördert familienfreundlichen Wohnraum 
Das Gifhorner Bündnis für Familie setzt sich dafür ein, dass bei der Planung von neu 

entstehendem Wohnraum die Bedürfnisse von Kindern und Familien einbezogen 

werden. Durch die enge Zusammenarbeit mit dem Fachbereich Stadtentwicklung der 

Stadt Gifhorn sind bereits erste Erfolge bei der Umsetzung zu verzeichnen. 

Erfahren Sie mehr zum Bündnis des Monats November... 
 

Digitaler Methoden-Workshop: Der Weg zur gemeinsamen Bündnis-Mission 
Wie können Lokale Bündnisse zukunftsfähig bleiben und dabei alle Bündnismitglieder 

bei Veränderungsprozessen mit einbeziehen?  

Im Rahmen von Bündnistreffen vor Ort gilt es, alle Teilnehmenden gleicher-maßen an 

Diskussionen zu beteiligen. Dabei ist es teilweise eine große Herausforderung, alle 

Perspektiven aus dem Bündnis zu hören und auch die Bedürfnisse und Meinung 

stillerer Teilnehmenden wahrzunehmen. Der Workshop wird durch eine Arbeitshilfe 

ergänzt. Die Aufzeichnung der Veranstaltung finden Sie hier.  
 

Bundesministerin Lisa Paus zeichnet Lokale Bündnisse für Familie aus 
Unter dem Motto „Ausgezeichnet in die Zukunft“ wurden 56 Lokale Bündnisse für 

Familie aus ganz Deutschland von Bundesfamilienministerin Lisa Paus für ihr 

familienpolitisches Engagement vor Ort ausgezeichnet. Die Bundesinitiative „Lokale 

Bündnisse für Familie“ setzt sich seit fast 20 Jahren dafür ein, die Lebens- und 

Arbeitsbedingungen für Familien vor Ort zu verbessern. Das Bundesfamilien-
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ministerium hat in diesem Jahr gemeinsam mit besonders engagierten Bündnissen im 

„Projekt Zukunft“ neue Lösungen und Ansätze erarbeitet, um gesellschaftlichen 

Veränderungen zu begegnen und so Familien weiterhin bestmöglich unterstützen zu 

können. Zur Mitteilung... 
 

 

 

 

   

   

 

Neue Publikation: Mentalisierungskompetenz in den Frühen Hilfen 
Das Modul bildet die Grundlage zur Fort- und Weiterbildung von Fachkräften und 

freiwillig Engagierten zum Konzept des Mentalisierens. Die Publikation erläutert die 

theoretischen Grundlagen und gibt praxisnahe Anwendungshinweise. Darüber hinaus 

enthält sie einen exemplarischen Seminarleitfaden zur Durchführung von zweitägigen 

Qualifizierungs-seminaren. 
 

Kampagne "Schieb deine Verantwortung nicht weg!" 
"Schieb deine Verantwortung nicht weg!“ ist der Titel der neuen Kampagnenphase 

gegen Kindesmissbrauch. Zum Auftakt am 13. November 2023 stellten 

Bundesfamilienministerin Lisa Paus und die Unabhängige Beauftragte für Fragen des 

sexuellen Kindesmissbrauchs (UBSKM), Kerstin Claus, die Kampagne vor.   

Weitere Informationen zur Kampagne 

 Nicht wegschieben: Website zur Kampagne 

 Nicht wegschieben: Materialien  

 Pressemitteilung und Pressemappe zur Kampagne 

 Hilfe-Portal Sexueller Missbrauch 

 Hilfe-Telefon Sexueller Missbrauch: 0800 – 22 55 530 (kostenfrei und anonym) 

 

 

 
 

Warum man Babys schon vorlesen kann 

Wer seinem Baby vorliest, tut ganz viel Gutes für 

sein Kind. Schon wenige Minuten täglich reichen. 

Einfache Bilderbücher, Lese-Apps oder Fotobücher 

eignen sich gut zum Vorlesen. Zum Artikel... 
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Digitale Sprechstunden zu "Familien in besonderen Belastungslagen" 
Bis Ende des Jahres 2023 bietet das NZFH mehrere digitale Sprech-stunden für 

Fachkräfte und freiwillig Engagierte an, die Familien mit Säuglingen und Kleinkindern 

in besonderen Belastungslagen unterstützen und versorgen. Zu den Terminen... 
 

 

 
   

 

Der Blick in die Praxis...  
 

 
  

Treffpunkte in MV 
Unsere Treffpunkte in MV haben 

besonders zur Weihnachtszeit viele tolle 

Angebote für alle Altersklassen geplant: 

ob gemeinsames Plätzchen backen, 

Adventssingen, kleine liebevoll gestaltete 

Weihnachtsmärkte oder Basare, Kreativ- 

und Mitmachangebote und noch vieles 

mehr. Auf unserem Familienportal finden 

Sie die Treffpunkte bei uns in MV und 

können für Ihre Region gucken. 
 

AWO Familienbildungsstätte Schwerin 
Kreativnachmittag in der Weihnachtszeit am Donnerstag, den 07.12.2023 in der Zeit 

von 15 bis 17 Uhr im Spieltreff im ElKiZ (Justus von Liebig Straße 27, Schwerin). 

Eltern-Kind-Weihnachtsfeier am 13.12.2023 von 15 bis 17 Uhr: Wenn Sie mit Ihrem 

Kind an einem unserer Angebote teilgenommen haben (nicht Bedingung), sind Sie 

sicher daran interessiert, andere Mütter/ Väter und Kinder wieder zu treffen und sich 

gemeinsam auf die Weihnachtszeit einzustimmen. Wir überraschen Sie mit einem 

kleinen Programm und dem „Weihnachtsmann“. Abgerundet wird die Feier mit einer 

weihnachtlichen Kaffeetafel. Dieses Angebot ist geeignet für Kinder von 1 - 5 Jahre. 

Ort: Familienbildungsstätte, Brunnenstraße 34, 19053 Schwerin 
 

Sozial- und Jugendzentrum Hinterste Mühle Neubrandenburg 
Baumschmuckbasteln am 14.12.2023. Im Zeitraum von 9:00 – 16:00 Uhr für ca. 2 

Stunden. Teilnahmegebühr pro Veranstaltung: 5,80 Euro. Telefonische Anmeldung 

unter: 0395/76959-0 

Gestaltet Baumschmuck aus den unterschiedlichsten Materialien. 
 

Familien-, Freizeit- und Lernberatungszentrum Güstrow 
Adventsmarkt am 05.12.2023 von 10 bis 15 Uhr. 

AWO Adventskalender-Quiz vom 01. bis 24. Dezember 2023. Mitmachen lohnt sich. 
 

SOS-Familienzentrum Barth 
Aktuelle Veranstaltungen des Familienzentrums. 

In der Weihnachtsbäckerei: im Rahmen des Frauencafe´s am Dienstag, 05.12.2023 von 

11 Uhr – 12:30 Uhr; für Eltern mit Kindern am Donnerstag, 14.12.2023 von 15 Uhr – 

17 Uhr. 
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Zebef e.V. 
Familienbrunch mit Puppentheater. Am Sonntag, den 10.12.2023 ab 10 Uhr findet 

wieder unser adventlicher Familienbrunch im Zebef statt.  

Wir bitten die Familien wie gewohnt, statt Eintritt einen Beitrag aus der eigenen Küche 

mitzubringen, so dass ein leckeres und vielfältiges Buffet zusammengetragen wird. Für 

die "Grundausstattung“ an Lebensmitteln sorgen wir. In guter Tradition haben wir für 

die Adventszeit wieder ein Puppentheaterstück dabei. Ab 11.15 Uhr heißt es Vorhang 

auf für „3 kleine Schweinchen und der große graue Wolf“. 
 

AWO Stadtverband Neubrandenburg e.V. Haus der Familie 
Kindernotfälle richtig versorgen: Eltern bekommen Informationen, wie sie ihren 

Kindern in Notsituationen helfen können. Kinder erleben Notfall-situationen anders als 

Erwachsene. Daher sollten altersspezifische Besonderheiten berücksichtigt werden. Im 

Anschluss an das Seminar erhalten Sie ein Handout mit den wichtigsten Inhalten zum 

Nachlesen. Zu den Terminen 2024 und zur Anmeldung... 
 

SOS-Familienzentrum Grimmen 
Aktuelle Kurse und den Wochenplan ab 2024 des Familienzentrums Grimmen finden 

Sie online. 
 

Mehrgenerationenhaus Aktion Sonnenschein 
Das MGH Aktion Sonnenschein hat tolle Angebote im Dezember geplant. 

Advents Café´ Donnerstags von 14 bis 16 Uhr 

Tag des Ehrenamtes am 05.12.2023 

Weihnachtsbäckerei mit Alina am 07.12.2023 um 10 Uhr 

Gehirn-Jogging am 13.12.2023 um 13 Uhr 

Weihnachtslieder singen unterm Lichterbaum am 19.12.2023 um 15.30 Uhr 

Weihnachtsbasar vom 04.12. bis 19.12.2023, Mo - Do von 10 bis 15 Uhr 
 

KULTURBöRSE Gnoien 
Die Kulturbörse hat die nächsten Termine fürs Generationen-Kino veröffentlicht. Das 

Kino findet die Tage immer ab 19.30 Uhr statt. 

08.12.2023: Der Schneeleopard 

12.01.2024: Barbie 

26.01.2024: Die Rhumba Therapie 

09.02.2024: Das Leben ist ein Fest 

23.02.2024: Die einfachen Dinge 
 

 

 

 

   

Seniorinnen und Senioren im Mittelpunkt 
 

Digitaler Engel informiert ältere Menschen in Rostock 
Der Digitale Engel kommt im Januar nach Rostock. Das Angebot umfasst eine 

Informationsveranstaltung zum Thema „Desinformation, Falschnachrichten und Filter-

blasen“ sowie einen Infostand für individuelle Fragen. Kostenfreie Informationsveran-

staltung für Ältere zum Thema „Desinformation, Falschnachrichten und Filterblasen“ 

am 23.01.2024 im Mediatop Rostock (Grubenstraße 47). 
 

http://www.zebef.de/veranstaltungen/2394322/2023/12/10/familienbrunch-mit-puppentheater.html
https://www.awo-nbovp.de/index.php/bereiche/haus-der-familie/familienbildungsstaette/erwachsenenseminare-und-workshops/kindernotfaelle-richtig-versorgen
https://www.sos-kinderdorf.de/resource/blob/122668/da2a05fb83499ff09719092e44805931/angebot-fz-grimmen-data.pdf
https://www.sos-kinderdorf.de/kinderdorf-vorpommern/angebote/sos-familienzentrum/wochenplan
https://aktion-sonnenschein-ev.de/
https://www.kulturboerse-gnoien.de/veranstaltungen
https://medienanstalt-mv.de/aktuelles/event/7245-digitaler-engel-informiert-aeltere-menschen-in-rostock.html


Seniorenkurier 
Der Landesseniorenbeirat gibt viermal im Jahr eine Zeitschrift für Aktive in der 

Seniorenarbeit und Seniorenpolitik heraus. Jede Ausgabe informiert neben ständig 

wechselnden Themen regelmäßig über die Arbeit des Vorstandes und der kommunalen 

Seniorenbeiräte. Zur aktuellen Ausgabe... 
 

 

 

 

   

Weitere News im Überblick 
 

   

 

Förderbekanntmachung des Bundesministeriums für Arbeit und Soziales 

Das Bundesministerium für Arbeit und Soziales bietet für die Förderperiode 2023 

(Projektstart ab 01.10.2023 oder später) aus dem Partizipationsfonds die Förderung 

neuer Projekte an. Mit diesen Projekten sollen die Fähigkeiten und Möglichkeiten 

bundesweit agierender Verbände und Organisationen von Menschen mit Behin-

derungen verbessert werden, um Politik und Gesellschaft auf Bundesebene 

gleichberechtigt mitzugestalten. Weitere Informationen... 
 

Erste Nationale Weiterbildungskonferenz 
Das Bundesministerium für Bildung und Forschung (BMBF) sowie das Bundes-

ministerium für Arbeit und Soziales (BMAS) richteten in Zusammenarbeit mit den 

Partnern der Nationalen Weiterbildungsstrategie (NWS) die Erste Nationale Weiter-

bildungskonferenz aus. Auf der zweitägigen Konferenz entwickelten über 400 

Teilnehmende Ideen, liefern Impulse sowie Inspiration für den weiteren Umsetzungs-

prozess der NWS. Weitere Informationen... 
 

Initiative #DieNächste 
Anlässlich des Internationalen Tages gegen Gewalt an Frauen (25. November) hat sich 

Bundesfrauenministerin Lisa Paus mit Vertreterinnen von Initiativen und Organisa-

tionen zum Schutz von Frauen und Mädchen vor Gewalt ausgetauscht. Hierbei übergab 

Anna Sophie Herken, Initiatorin der Initiative #DieNächste im Namen von mehr als 75 

unterzeichnenden Organisationen das gemeinsame Manifest „WirALLE“.  

Die Aktivistinnen von #DieNächste sind selbst ehemalige Betroffene und wollen das 

Thema häusliche Gewalt in die breite Öffentlichkeit tragen. 
 

https://www.landesseniorenbeirat-mv.de/fileadmin/user_upload/Seniorenkuriere/3_SeKu_2023.pdf
https://www.bmas.de/DE/Service/Presse/Meldungen/2023/foerderbekanntmachung-des-bmas.html
https://www.bmbf.de/bmbf/shareddocs/pressemitteilungen/de/2023/11/141123-NWK.html#searchFacets
https://www.bmfsfj.de/bmfsfj/aktuelles/presse/pressemitteilungen/bundesfrauenministerin-paus-trifft-initiative-dienaechste-und-stellt-kernelemente-fuer-gewalthilfegesetz-vor-233826
https://eu2.cleverreach.com/admin/mailing/editor.php?id=14907067


Pflegeausbildung: Bundesministerin Lias Paus würdigt herausragende Leistungen 
Im Jahr 2020 ist mit dem Pflegeberufegesetz eine neue, generalistische Pflegeaus-

bildung gestartet, um mehr Auszubildende für den Pflegeberuf zu gewinnen. 

Bundesministerin Lisa Paus zeichnete am 20.11.2023 exzellente Absolvent*innen und 

engagierte Pflegeklassen des ersten Abschlussjahrgangs im Rahmen der vom 

Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend initiierten 

„Ausbildungsoffensive Pflege“ mit dem Pflegeausbildungspreis aus. Weitere 

Informationen zum Pflegeberuf unter www.pflegeausbildung.net 
 

Weitere interessante Informationen als Link  

 Bundeskabinett beschließt Rentenversicherungsbericht 2023 

 MY TURN - ESF-Förderproramm für Frauen mit Migrationserfahrungen 

 Vierte Mindestlohnanpassungsverordnung 

 Warum Vorlesen wichtig ist 

 Digitalgesetze im Bundestag 

 Bundeskabinett beschließt Entwurf zum Freiwilligen-Teilzeitgesetz 

 Bundestag berät Entwurf des Selbstbestimmungsgesetzes 

 Neues Namensrecht 

 

 

 

 

   

Medien nutzen und gestalten 
 

   

Mitmachen: Medienkompetenz-Preis Mecklenburg-Vorpommern 2024 
Der Preis wird 2024 zum 19. Mal vergeben. Einsendeschluss ist der 15. Januar 2024. 

Bildungsträger und Schulklassen, Freizeit- und Kinder-einrichtungen, Vereine, Jugend- 

und Seniorengruppen sowie Einzel-personen aus unserem Land können ab sofort ihre 

medienpädagogischen Projekte aus den Jahren 2022 bis 2024 online einreichen unter 

www.medienkompetenzpreis-mv.de 
 

https://www.bmfsfj.de/bmfsfj/aktuelles/presse/pressemitteilungen/pflegeausbildung-bundesministerin-lisa-paus-wuerdigt-herausragende-leistungen-232844
https://www.pflegeausbildung.net/
https://www.bmas.de/DE/Service/Presse/Pressemitteilungen/2023/bundeskabinett-beschliesst-rentenversicherungsbericht-2023.html
https://www.bmas.de/DE/Service/Presse/Pressemitteilungen/2023/mit-my-turn-frauen-mit-migrationserfahrung-besser-in-arbeit.html
https://www.bmas.de/DE/Service/Gesetze-und-Gesetzesvorhaben/vierte-mindestlohnanpassungsverordnung-milov4.html
https://www.bmbf.de/bmbf/shareddocs/kurzmeldungen/de/2023/11/23_11_16_Vorlesetag.html#searchFacets
https://www.bundesgesundheitsministerium.de/ministerium/meldungen/digitalgesetze-im-bundestag-heute-starten-wir-die-dringend-benoetigte-aufholjagd.html
https://www.bmfsfj.de/bmfsfj/aktuelles/presse/pressemitteilungen/bundeskabinett-beschliesst-entwurf-zum-freiwilligen-teilzeitgesetz-232248
https://www.bmfsfj.de/bmfsfj/aktuelles/alle-meldungen/bundestag-beraet-entwurf-des-selbstbestimmungsgesetzes-232714
https://www.bmj.de/SharedDocs/Meldungen/DE/2023/1116_BT_Namensrecht.html
https://medienanstalt-mv.de/medienkompetenz/medienkompetenz-preis-mv/
https://eu2.cleverreach.com/admin/mailing/editor.php?id=14907067


#DigitaleVorbilder: Online-Seminar 
Kostenlose Online-Veranstaltung am 07.12.2023 von 19 bis 20.30 Uhr zum Thema 

"Smarte Spielzeuge: Datendiebe im Kinderzimmer?". Weitere Informationen... 
 

Frag-OSKAR.de 
Das Hilfe-Portal des Bundesverband Kinderhospiz. Das Leben mit einem unheilbar 

erkrankten Kind ist ein Leben im permanenten Ausnahme-zustand. Ein ständiger 

Kampf um Normalität und jeden kleinen Glücks-moment, jeden Tag auf Neue. Auch 

das Weiterleben in Trauer ist eine extreme Herausforderung. Unabhängig, ob sie ihr 

Kind während einer Schwangerschaft, durch Krankheit, Unfall oder Suizid verloren 

haben und wie lange das her ist – in der Trauer braucht es besondere Unterstützung. 
 

Elternratgeber SCHAU HIN! 
Beim Elternratgeber finden Sie kostenfreie Online-Medienkurse und Zusatzkurse für 

verschiedene Altersgruppen Ihrer Kinder um sich zu informieren. 
 

JUUUPORT.de 
Hilfe bei Cybermobbing und anderen Problemen im Netz. Die JUUUPORT-Scouts, 

sind Jugendliche und junge Erwachsene aus ganz Deutschland, die vertraulich und 

kostenlos helfen. Sie unterstützen bei allen Problemen im Netz, zum Beispiel bei 

Cybermobbing, Cybergrooming (sexuellem Missbrauch im Netz), Mediensucht oder 

Abzocke. Zum Hilfeportal... 
 

Hacklabor Schwerin 
Das Hacklabor ist ein Schweriner Hackspace für Menschen mit Interesse am kreativen 

Umgang mit Technik. Hier geht es um Hardware, Software, gesellschaftliche Themen. 

Zu den Angeboten... 
 

Radio Teddy 
Das Radio Teddy ist ein Familienradio für den ganzen Tag. Live-Stream, 

Weihnachtslieder, Kinderdisco, Rätsel, Geschichten, Aktionen und vieles mehr. 
 

flimmo.de 
Lieblingsserie, Filmabend, YouTube-Videos: Bewegte Bilder sind im Familienalltag 

allgegenwärtig. Was ist für welches Alter das Richtige? Wieviel Medienzeit ist in 

Ordnung? Damit Kinder lernen, mit Medien richtig umzugehen und sie sinnvoll zu 

nutzen, brauchen sie Eltern, die dranbleiben und sich auskennen. Hier die wichtigsten 

Informationen auf einen Blick. 
 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

https://datenschutz-hamburg.de/digitalevorbilder/assets/pdf/2023_12_07%20Smarte%20Spielzeuge.pdf
https://www.frag-oskar.de/
https://www.medienkurse-fuer-eltern.info/
https://www.medienkurse-fuer-eltern.info/mod/page/view.php?id=332
https://www.juuuport.de/
https://hacklabor.de/
https://www.radioteddy.de/
https://www.flimmo.de/ratgeber
https://www.flimmo.de/ratgeber


Termine und Veranstaltungen 
 

   

Deutscher Engagementpreis 2023 
Am 5. Dezember, dem Internationalen Tag des Ehrenamtes, ist es wieder soweit: Zum 

15. Mal wird der Deutsche Engagementpreis verliehen. Die feierliche Preisverleihung 

findet im Deutschen Theater statt und wird live vom ALEX Berlin übertragen. Weitere 

Informationen... 
 

Hinterste Mühle: Tierheimweihnacht 
Am 9. Dezember 2023 von 14 bis 16 Uhr findet die Tierheimweihnacht im Tierheim in 

der Bergstraße, in Neubrandenburg, statt. Weitere Informationen... 
 

Landesvereinigung für Gesundheitsförderung Mecklenburg-Vorpommern e.V. 
Die Veranstaltungen für das Jahr 2024 sind online auf der Website der 

Landesvereinigung für Gesundheitsförderung. 
 

4. Bundeskongress Kinder- und Jugendarbeit 2024 
Save the Date! Der 4. Bundeskongress Kinder- und Jugendarbeit findet vom 16. bis 18. 

September 2024 in Potsdam statt. Weitere Informationen... 
 

Landesverband Sozialpsychiatrie Mecklenburg-Vorpommern e.V. 
Erstmals in MV: Der Landesverband bildet Ersthelfende für die Seele aus. Geplant sind 

Schulungen ab Januar 2024. Mit einem zweitägigen Kurs können Interessierte sich zu 

Ersthelfenden für psychische Gesundheit qualifizieren lassen. Dafür erhalten die 

Teilnehmenden kompaktes Hintergrundwissen zu verschiedenen psychischen 

Störungsbildern. Durch praktische Übungen und Rollenspiele lernen sie konkrete Erste-

Hilfe-Maßnahmen für psychische Gesundheitsprobleme und Krisen kennen. 

Eine Anmeldung ist per E-Mail ab sofort möglich: anke.wagner@sozialpsychiatrie-

mv.de 
 

Landgestüt Redefin 
Das Landgestüt Redefin hat für 2024 schöne Veranstaltungen für Familien geplant, wie 

die Redefiner Pferdetage mit Hengstparade. Auch ist ein Kindertag in Vorbereitung.  
 

 

https://www.deutscher-engagementpreis.de/preisverleihung2023
https://www.deutscher-engagementpreis.de/preisverleihung2023
https://www.hinterste-muehle.de/tierheim
https://gesundheitsfoerderung-mv.de/2023/11/21/termine-und-veranstaltungen-2024/
https://gesundheitsfoerderung-mv.de/
https://bundeskongress-kja.de/?utm_source=newsletter&utm_medium=email&utm_campaign=Infomail%20des%20Landesjugendrings%20M-V&sender_ctype=email&sender_campaign=bkK176&sender_customer=ZVpG3kw
https://www.landgestuet-redefin.de/termine
https://eu2.cleverreach.com/admin/mailing/editor.php?id=14907067


Veranstaltungstipp vom Dietrich-Bonhoeffer-Klinikum 
Am 22. Januar 2024 um 17:00 Uhr findet in der Friedenskirche 

(Semmelweisstraße 50, 17036 Neubrandenburg) neben dem Dietrich-Bonhoeffer-

Klinikum eine Veranstaltung zum Thema "Cannabis & und andere Drogen statt". Der 

Eintritt ist frei. Alle Interessierten sind willkommen. 
 

Kompetenznetz Einsamkeit 
Online-Veranstaltung am 05.12.2023 von 19 bis 20.30 Uhr. 

"10. KNE Salon Einsamkeit im Kontext Schule". Spätestens die Auswirkungen der 

Corona-Pandemie haben gezeigt, dass Einsamkeit ein Thema ist, was auch Kinder und 

Jugendliche betrifft. Damit spielt das Thema Einsamkeit auch eine zunehmende Rolle 

in Schulen und anderen Bildungseinrichtungen, denn Kinder und Jugendliche ver-

bringen hier einen Großteil ihrer Zeit. Weitere Informationen und die Anmeldung 

finden Sie hier. Darüber hinaus finden Sie auf dem Internetportal Angebote gegen 

Einsamkeit an den Feiertagen. 
 

Website Tipp 
Auf der Internetseite www.mv-kalender.com finden Sie eine Übersicht über eine große 

Auswahl an öffentlichen Veranstaltungen in Mecklenburg-Vorpommern. Egal, ob 

Kunst, Kultur, Sport, Musik oder ein Festival - hier können Sie ganz individuell nach 

Veranstaltungen und Events suchen.  
 

Save the Date: Safer Internet Day 2024 
Am 06. Februar 2024 ist weltweit Safer Internet Day. Der wichtigste Aktionstag für 

alle, die sich für Online-Sicherheit und ein besseres Internet für Kinder und Jugendliche 

engagieren. Mehr Informationen... 
 

Elterntreffen zur Kinder- und Jugendrehabilitation 
Die Landesvereinigung für Gesundheitsförderung Mecklenburg-Vorpommern e.V. 

bieten Eltern-Treffen zum Thema Kinder- und Jugendrehabilitation an. Das Ziel ist es, 

Sie verlässlich zur Kinder- und Jugendreha zu informieren und mit Ihnen ins Gespräch 

zu kommen. So sollen Ängste und Probleme, die einer Antragstellung im Weg stehen, 

abgebaut werden. Zu den Terminen für 2024... 
 

 

 

 

   

Zum Nachlesen - Publikationen und Studien 
 

Rassismusmonitor 2023 
Wer ist besonders von Diskriminierungserfahrungen betroffen und wo erleben 

Menschen Diskriminierung? Der Schwerpunkt Gesundheit des Nationalen 

Diskriminierungs- und Rassismusmonitors zeigt: Für den Bereich der gesundheitlichen 

Versorgung werden häufig Diskriminierungs- und/oder Rassismuserfahrungen 

angegeben – und zwar nicht nur von den potenziell von Rassismus Betroffenen.  
 

Männerstudie zu Gleichstellung 
Eine vom Bundesforum Männer – Interessenverband für Jungen, Männer und Väter in 

Auftrag gegebene repräsentative Studie zeigt: Ein großer Teil der Männer schätzt 

Gleichstellung als wichtig für den Zusammenhalt der Gesellschaft ein. Zugleich 

https://7no1s.r.a.d.sendibm1.com/mk/cl/f/sh/6rqJfgq8dINmNjc0PBOb4Z2NnC0/E5gfytl-I8Th
https://kompetenznetz-einsamkeit.de/angebote-gegen-einsamkeit-an-den-feiertagen-2023
https://www.mv-kalender.com/
https://www.klicksafe.de/sid24
https://gesundheitsfoerderung-mv.de/home/kinder-und-jugendliche/kinder-und-jugendrehabilitation/
https://www.rassismusmonitor.de/fileadmin/user_upload/NaDiRa/Rassismus_Symptome/Rassismus_und_seine_Symptome.pdf
https://www.rassismusmonitor.de/fileadmin/user_upload/NaDiRa/Rassismus_Symptome/Rassismus_und_seine_Symptome.pdf
https://bundesforum-maenner.de/
https://männerperspektiven.de/wp-content/uploads/2023/11/Maennerperspektiven-1.pdf


nehmen die Zustimmungswerte für eine aktive, offensive Gleichstellungspolitik ab. 

Männer sind mehrheitlich der Auffassung, dass Gleichstellung noch (lange) nicht 

erreicht ist und Gleichstellungspolitik sich noch zu wenig mit den Anliegen von 

Männern befasst.  
 

JIM-Studie 2023 
2023 sind Jugendliche durchschnittlich 224 Minuten täglich online. Dabei spielen 

insbesondere Messenger und Social Media eine große Rolle. Jedes dritte Mädchen und 

jeder vierte Junge wurde 2023 im Netz schon einmal sexuell belästigt. 23 Prozent 

wurden im letzten Monat vor der Befragung ungewollt mit pornografischen Inhalten 

konfrontiert. Zur Studie... 
 

Check "Gute Büroarbeit" 
Der "Check Gute Büroarbeit" hilft, eine neue Qualität und Kultur der Büroarbeit zu 

entwickeln und die Gesundheit und Produktivität der Beschäftigten im Büro zu fördern. 

Er bietet eine praxisnahe Handlungshilfe und gleichzeitig einen Qualitätsstandard, die 

es Anwender*innen, Unternehmen und Interessenvertreter*innen ermöglichen, vor dem 

Hintergrund einer sich rasant verändernden Arbeitswelt gute, gesunde und erfolgreiche 

Büroarbeit umzusetzen. 
 

 

 
 

Woran erkenne ich, dass mein Baby hungrig ist? 

Hungerzeichen beim Säugling erkennen und deuten. Jedes 

Neugeborene hat seinen eigenen Essens-Rhythmus.  

Zum Artikel... 
 

Das Soziale Entschädigungsrecht - SGB XIV 
In dieser Broschüre werden die Hilfen und Leistungen nach dem Sozialgesetzbuch 

Vierzehntes Buch für Personen dargestellt, die in der Bundesrepublik Deutschland 

Opfer einer Gewalttat geworden sind und dadurch eine gesundheitliche Schädigung 

erlitten haben. 
 

Inklusionsbarometer Arbeit 2023 
Auf den ersten Blick vermeldet das diesjährige Inklusionsbarometer Arbeit gute 

Nachrichten: Die Anzahl der arbeitslosen Menschen mit Behinderung ist ebenso 

gesunken wie die Arbeitslosenquote – die Nachwehen der Corona-Pandemie scheinen 

überwunden. Doch der zweite Blick zeigt: Menschen mit Behinderung werden auf dem 

Arbeitsmarkt weiterhin strukturell diskriminiert.  
 

alleinerziehend - Tipps und Informationen 
Der "Bundesverband der alleinerziehenden Mütter und Väter e.V." hat Tipps und 

Informationen zu Schwangerschaft und Geburt, Trennung und Scheidung, 

Vereinbarkeit von Kind und Beruf, Sozialhilfe, Kosten einer juristischen Beratung und 

manches andere mehr zusammengestellt. Zur Broschüre... 
 

forscher - Das Magazin für Neugierige 
Zur aktuellen Ausgabe des Magazins gelangt Ihr hier. 

 

https://www.mpfs.de/fileadmin/files/Studien/JIM/2022/JIM_2023_web_final.pdf
https://www.bmas.de/SharedDocs/Downloads/DE/Publikationen/inqa097-gute-bueroarbeit.pdf?__blob=publicationFile&v=2
https://www.gesund-ins-leben.de/fuer-familien/das-1-lebensjahr/woran-erkenne-ich-dass-mein-baby-hungrig-ist/
https://www.bmas.de/SharedDocs/Downloads/DE/Publikationen/soziale-entschaedigungsrecht.pdf?__blob=publicationFile&v=1
file:///C:/Users/mandy/Downloads/AktionMensch_Inklusionsbaromter_Arbeit_2023.pdf
https://www.bmfsfj.de/resource/blob/93240/6d4157c72907ae482277a8a726c67cb7/allein-erziehend-tipps-infos-broschuere-data.pdf
https://www.bmbf.de/SharedDocs/Publikationen/de/bmbf/1/31810_forscher-Magazin_Herbst.pdf?__blob=publicationFile&v=2
https://eu2.cleverreach.com/admin/mailing/editor.php?id=14907067


Arbeit mit Tätern in Fällen von häuslicher Gewalt 
Mit dem überarbeiteten Standard der Bundesarbeitsgemeinschaft Täterarbeit Häusliche 

Gewalt e. V. liegen für Beratungseinrichtungen und Justiz wichtige Eckpunkte für die 

Arbeit mit Tätern häuslicher Gewalt vor. Ein wesentliches Element erfolgreicher Arbeit 

mit Tätern sind Kooperationsbündnisse mit Polizei, Staatsanwaltschaft, Gerichten, 

Opferschutzeinrichtungen, Bewährungshilfe, Jugendämtern und Beratungsstellen.  

Zur Broschüre... 
 

Bundesverband Kinderhospiz e.V. 
Handbuch zur Erarbeitung eines Rechte- und Schutzkonzepts (im Kontext der Kinder- 

und Jugendhospizarbeit). Als Dachverband der ambulanten und stationären 

Kinderhospizeinrichtungen ist es unsere Aufgabe, unsere Mitglieder in ihren 

Kompetenzen zu stärken und sie dabei zu unterstützen, die Rechte der Kinder und ihren 

Schutz zu gewährleisten. 
 

Familienleistungen: informieren, berechnen, beantragen! 
Mit neuen digitalen Angeboten können sich Familien unkompliziert über Leistungen 

informieren und ihren individuellen Anspruch errechnen. Das Elterngeld kann sogar 

online beantragt werden. Der Flyer informiert über die entsprechenden Angebote. 
 

Mein Kind ist behindert - diese Leistungen gibt es 
Für Menschen mit Behinderung und ihre Familien ist es nicht immer leicht, sich im 

Dickicht der Sozialleistungen zurechtzufinden. Der Rechtsratgeber des 

Bundesverbandes für körper- und mehrfachbehinderte Menschen (bvkm) will daher 

möglichst kurz und knapp und in gut verständlicher Sprache einen Überblick über die 

Leistungen geben, die Menschen mit Behinderung zustehen. 
 

Ländermonitor Frühkindliche Bildungssysteme 
Das Ländermonitoring Frühkindliche Bildungssysteme beobachtet seit 2008 

kontinuierlich die frühkindliche Bildung, Betreuung und Erziehung (FBBE) und bietet 

im Rahmen dessen alle zwei Jahre den »Länderreport Frühkindliche Bildungssysteme« 

an. Mit seinen 16 Länderprofilen gibt der Länderreport 2023 einen aktuellen Einblick in 

den Status quo und die Trends der frühkindlichen Bildungssysteme in den einzelnen 

Bundesländern.  
 

Bundesweite Frauenhaus-Statistik 2022 
Frauenhäuser und Frauenschutzwohnungen sind Schutz- und Unterstützungsangebote 

für ALLE gewaltbetroffenen Frauen in Deutschland. Sie setzen damit Menschenrechte, 

Verpflichtungen aus internationalen Konventionen, zum Beispiel der Istanbul-

Konvention, und den in Deutschland verfassungsrechtlich garantierten Schutz vor 

Gewalt um. Seit 22 Jahren gibt es die von Frauenhauskoordinierung e. V. geführte 

bundesweite Frauenhaus-Statistik. Zur aktuellen Statistik... 
 

Wie Wählen ab 16 die Demokratie stärken kann 
Demokratien leben von der Bereitschaft ihrer Bürger*innen Gesellschaft und Politik 

mitzugestalten. Diese Bereitschaft ist jedoch kein gegebenes Gut. Jede nachwachsende 

Generation muss für die Demokratie und die Übernahme gesellschaftlicher 

Verantwortung gewonnen werden. Zur Studie der Bertelsmann Stiftung... 
 

 
 

   

https://www.bmfsfj.de/resource/blob/95364/49d48cb73caecfebe4030b8aea78032c/standards-taeterarbeit-haeusliche-gewalt-data.pdf
https://www.bundesverband-kinderhospiz.de/wp-content/uploads/2023/09/Handbuch-Kinderschutz-fin.pdf
https://www.bmfsfj.de/resource/blob/127894/239ce4eed9a80ed3964d07a9d18b1324/familie-wird-jetzt-einfacher-flyer-data.pdf
https://verlag.bvkm.de/wp-content/uploads/MKBI_2023_final.pdf
https://www.laendermonitor.de/de/report-profile-der-bundeslaender/uebersicht
https://www.der-paritaetische.de/fileadmin/user_upload/2023-11-06__Frauenhausstatistik2022_Langfassung_final_FHK.pdf
file:///C:/Users/mandy/Downloads/Studie_DZ_Wie_Waehlen_ab_16_die_Demokratie_staerken_kann_2023.pdf


 

 
 

KinderUni´s in MV 

Kinderhochschule Neubrandenburg: "Wie funktioniert mein 

Herz? Wann spüre ich es?"; 08.12.2023 

KinderUni Rostock: "Die Töne-Tüftler - wie funktioniert eine 

Band"; 13.12.2023 

KinderUni Wismar: "Der ko(s)mische Ausflug"; 19.01.2024 
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https://www.hs-nb.de/hochschule/aktuelles/kinderhochschule/
https://www.kinderuni-rostock.de/
https://www.hs-wismar.de/hochschule/einrichtungen/familiengerechte-hochschule/veranstaltungen/kinderuni/programm-202021/
http://newsletter.familieninfo-mv.de/m/14907067/-c6d085822254f577d01ac1fa12d614dbb9c52b3bc6ff08c7de7df2040ec40b741cfb357bda97906442888284d3358932
http://newsletter.familieninfo-mv.de/rmftlp.php?cid=&mid=14907067&h=-f13f822c1c4-s4znjx
https://facebook.com/familieninfomv
https://instagram.com/familieninfo_mv
https://eu2.cleverreach.com/admin/mailing/editor.php?id=14907067

